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Cititorilor

Prieteni cititori, citindu-mi cartea,
Lăsaţi orice gând rău ce v-ar da ghes
Şi supărarea nu vă fie partea
Căci stricăciuni într-însa n-am cules.
Desăvârşită nu-i, bine-nţeles,
Şi-o să-nvăţaţi cel mult, a râde-n lege.
Alt ţel nu-şi poate inima-mi alege
Vădind ce griji prind să vă necăjească:
Eu numai despre râs scriu, se-nţelege,
Căci râsu-i partea omului firească.

Trăiţi voioşi!

În timp ce disecă societatea, Rabelais își scrie cartea.
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CUVÂNT-ÎNAINTE AL SCRIITORULUI 

Preailuştri şi preaviteji campioni, gentilomi şi alţii, care bucu-
ros vă treceţi vremea cu plăcute şi cu alese îndeletniciri şi petre-
ceri, aţi văzut, citit şi învăţat odinioară Marile și nepreţuitele cronici 
ale marelui uriaş Gargantua1 şi, ca nişte adevăraţi dreptcredincioşi, 
le-aţi dat crezare precum Bibliei şi Sfintei Evanghelii şi, uneori, nea-
vând ce mai sporovăi cu doamnele şi cu domnişoarele, le-aţi poves-
tit aceste minunate istorii, ceea ce vă face demni de toată lauda şi de 
veşnică amintire. 

Dorinţa mea ar fi fost ca tot omul să-şi lase îndeletnicirile baltă, 
să nu se mai sinchisească de meseria şi de treburile proprii şi să se 
ocupe numai cu învăţarea acestor cronici pe dinafară, astfel ca – dacă 
cine ştie prin ce întâmplare arta tiparului ar înceta sau cărţile ar pieri 
toate deodată – fiecare să fie în stare, pe viitor, să-şi înveţe copiii, să 
le treacă urmaşilor, din mână-n mână, ca să zic aşa, asemeni unei tai-
nice ştiinţe; căci de pe urma acestora se pot culege mult mai multe 
roade, decât îşi închipuie o droaie de răpănoşi fudui, care nu se pri-
cep la asemenea mărunte înveseliri, nici atâtica. 

Am cunoscut mulţime de înalţi şi puternici seniori care, 
când mergeau la vânătoare de sălbăticiuni mari sau de raţe, de li 

1 Marile şi nepreţuitele cronici ale marelui şi enormului uriaş Gargan-
tua – cuprinzând genealogia lui, mărimea şi puterea trupului său. Asemeni 
uimitoarele fapte de arme ce le săvârşi pentru regele Artus, cum veţi vedea 
numaidecât. Tipărite de curând. 1532. Celebră cărţulie populară anonimă, 
reeditată la Lyon, în 1532, cu prilejul iarmarocului de vară. P. 
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se-ntâmplă să nu lovească vânatul sau şoimul dresat să nu se nă-
pustească asupra păsării, mâhniţi tare – lesne vă daţi seama de 
ce – pentru a nu se lăsa pradă şi mai mult amărăciunii, se mângâ-
iau pornind să-şi amintească şi să povestească nepreţuitele isprăvi 
ale numitului Gargantua. 

Mai sunt alţii pe lume (şi nu vă spun fleacuri), care, fiind chinu-
iţi din cale-afară de dureri de dinţi, după ce şi-au cheltuit, fără folos, 
toată averea cu doctorii, n-au găsit altă cataplasmă mai iute-vinde-
cătoare decât pomenitele Cronici aşezate între două prosoape fier-
binţi, puse pe locul cu durerea, presărând pe deasupra şi oleacă de 
prafuri de bilibus. 

Ce să mai zic de bieţii gutoşi şi de ciupiţii de vărsat? O, de câte 
ori nu i-am văzut, unşi cu alifii, cu obrazul unsuros de pomezi de 
leac, precum o clanţă de bucătărie, clănţănind din dinţi şi clămpă-
nind ca o orgă sau ca un clavecin la care cântă cineva, gâfâind cu 
gura-mbăloşată, ca a mistreţului încolţit de dulăi! Şi ce făceau dum-
nealor în asemenea împrejurare? N-aveau altă mângâiere decât s-as-
culte citindu-li-se câteva pagini din sus-zisa carte. Şi i-am auzit pe 
unii dintre ei pomenind de mii de buţi de draci sluţi, dacă nu sim-
ţeau când se aflau în sudorile suferinţii o uşurare mai acătării la ci-
tirea cărţii. 

Puţin lucru vi se pare asta? Aflaţi-mi o carte, în orice limbă, des-
pre orice ştiinţă, care să aibă asemenea virtuţi, merite şi preroga-
tive, şi vă dau un cârnăcior proaspăt. Nu, domnilor, nu există. E 
fără pereche, fără seamăn; până-n pânzele albe susţin morţiş că este 
unică. Iar cei care-ar pretinde că nu este să fie socotiţi înşelători, 
potlogari, scornitori, farisei. E drept că mai sunt unele cărţi de soi 
bun care au anume însuşiri oculte: Uscă-Dușcă1, Orlando furioso2, 

1 Uscă-Duşcă: titlul burlesc al unei lucrări de fantezie. Pomenită în pre-
feţele lui R. la G. şi P. 

2 Orlando furioso: titlul celebrului poem eroi-comic al poetului italian 
Ludovico Ariosto (1474–1533), poem apărut în 1516. 
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Robert Diavolul1, Fierabras2, Wilhelm fără frică3, şi altele. Dar 
nu se pot asemui cu cea despre care vorbim noi. Lumea a văzut 
prea bine marea putere şi folosul numitei Cronici a lui Gargan-
tua, care s-a vândut în două luni cât nu s-ar vinde Biblia nici în 
nouă ani. 

Eu, smeritul vostru slujitor, voind a vă spori prilejurile de pe-
trecere, vă ofer acum o altă carte de-aceeaşi teapă, dacă nu şi mai 
demnă de încredere chiar decât cealaltă. Să nu vă-nchipuiţi cumva 
că bat câmpii şi că vorbesc în dodii. Nu-s născut în asemenea zodii 
şi nu mi s-a întâmplat niciodată să mint sau să sprijin ceva care să 
nu fie-adevărat.

Am să vă istorisesc îngrozitoarele fapte şi isprăvi ale lui Panta-
gruel, pe care l-am slujit de la tinereţe pân’ la bătrâneţe, când, lu-
ându-mi rămas-bun de la el, am venit să-mi văd ţinutul de baştină 
şi să văd dacă mai trăieşte careva din neamul meu. Totuşi, înainte 
de-a încheia acest cuvânt înainte, să mă ia o mie de mii de legiuni 
de draci, cu trup, cu suflet, cu maţe şi cu măruntaie, dacă mint o 
dată măcar în această istorie; cât despre voi, arde-v-ar focul sfântu-
lui Anton4, chinui-v-ar boala-rea5, trăsni-v-ar, pic-ni-v-ar 

buba-neagră6, podidi-v-ar pântecariţa, bătu-v-ar brânca
să vă bată, spuzi-v-ar boala pielea toată, mânca-v-ar leacurile

osul şi umple-v-ar negeii dosul, ca Sodoma7 şi ca

1 Robert Diavolul: roman cavaleresc de aventuri, apărut în a doua jumă-
tate a secolului al XIII-lea. 

2 Fierabras: primul roman cavaleresc tipărit în secolul al XV-lea (1478). P. 
3 Wilhelm fără frică: roman cavaleresc din secolul al XV-lea, repoves-

tire a unui cântec de gestă anterior. P. 
4 Focul sfântului Anton: boală asemănătoare pelagrei, provocată de con-

sumarea cerealelor stricate, dând o iritaţie roşie a pielii şi dureri la mâini 
şi la picioare. 

5 Boala-rea: epilepsia. 
6 Buba-neagră: boală de piele, dalac. 
7 Vezi Gomora.
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Gomora1 să pieriţi în foc, în pucioasă şi-n hău,
de n-o să credeţi cu tărie tot ce-am să vă

povestesc în Cronica de faţă!

1 Gomora: Sodoma şi Gomora, două vechi oraşe biblice, nimicite de 
focul divin şi înghiţite de Marea Moartă. 



CAPITOLUL ÎNTÂI 

DESPRE VECHIMEA SPIŢEI MARELUI PANTAGRUEL 

Având noi timp berechet, nu socot c-ar fi zadarnic să vă fac dar 
cunoscută sorgintea preabunului Pantagruel. Fiindcă, după câte văd, 
toţi istoricii cumsecade au făcut astfel în cronicile lor, fie ei greci, la-
tini, arabi sau barbari. 

Se cuvine deci să însemnăm că, la începutul lumii (pe vremuri 
vreau să zic, acum mai bine de patruzeci de ori câte patruzeci de nopţi, 
pentru a socoti ca vechii druizi1), la puţin timp după ce Abel2 a fost 
ucis de fratele său Cain3, pământul – îmbibat de sângele nevinovatu-
lui – a fost într-un an anume nespus de bogat în roade şi, mai ales, în 
moşmoane, şi încă mari, căci din trei moşmoane umpleai o baniţă. 

În anul acela, s-au găsit calendele4 la greci, a căzut martie în post 
şi jumătatea lui august în mai. În octombrie, mi se pare, sau în sep-
tembrie (dacă nu mă-nşel cumva, cu toate că tare mă feresc de-aşa 
ceva), a venit la rând acea săptămână vestită în anale, care a fost nu-
mită săptămână cu trei joi, fiindcă trei au fost din pricina bisecţilor 
neregulaţi: soarele a cârmit-o niţel la stânga, luna şi-a schimbat cur-
sul cu mai bine de cinci prăjini şi s-a putut prea bine vedea mişcarea 
de trepidaţie din firmamentul stelelor fixe; atât de bine, încât Cloşca 

1 Druizi: preoţi ai vechilor gali. 
2 Abel: personaj biblic, al doilea fiu al lui Adam şi-al Evei, ucis de fra-

tele său, Cain, care-l pismuia.
3 Cain: vezi Abel. 
4 Calende: la romani, prima zi a lunii. În calendarul grecesc, prima zi a 

lunii n-avea un nume special, încât a spune „la calendele greceşti” echivala 
cu a spune „la Paștele cailor” sau niciodată. 
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cu pui1, părăsindu-şi puii, s-a zburătăcit spre echinocţiu, iar steaua 
Spicului s-a scuturat de constelaţia Fecioarei2, căzând în Cumpănă3. 
Aceste întâmplări sunt atât de înfricoşătoare şi anevoie de priceput, 
încât nici astrologii nu se pot descurca în ele. 

Aflaţi, deci, dar că lumea mânca bucuros moşmoane, căci erau 
frumoase la vedere şi tare bune la gust. Asemeni lui Noe, omul lui 
Dumnezeu, căruia îi suntem atât de-ndatoraţi fiindcă ne-a sădit viţa, 
din care se trage dulcea, plăcuta, minunata, preţioasa, înveselitoarea 
şi cereasca licoare ce se cheamă vinaţ, asemeni lui, prin urmare, care 
s-a-nşelat bându-l, căci îi era necunoscută marea putere şi însuşire a 
băuturii, femeile şi bărbaţii din vremea aceea mâncau cu mare poftă 
acest fruct mare şi frumos. Dar li s-au întâmplat tot felul de lucruri 
ciudate. Tuturor li s-a ivit pe corp câte-o umflătură din cale-afară de 
urâtă, dar nu în acelaşi loc fiecăruia. 

Unora li se umfla pântecele cât o bute. Şi toţi erau oameni de is-
pravă şi tovarăşi plăcuţi. Din spiţa lor se trag sfântul Burtea şi Mar-
ţea grasă. 

Ceilalţi se umflau pe la umeri şi erau atât de cocoşaţi, că li se spu-
nea montiferi, purtători de munte adică: îi puteţi vedea prin lume; 
din ei se trage Esop4, ale cărui frumoase scrieri le-aveţi în cărţi. 

La alţii le creşteau picioarele, c-ai fi zis că-s cocostârci sau fla-
mingi, sau oameni cocoţaţi pe picioroange. Altora le sporea nasul atât 
de mult, că semăna a vrană de cazan de rachiu, şi era pătat tot şi lucea 
de buboaie pe care se-nmulţeau şi coceau coşurile, şi era nasul gar-
nisit, îmbobocit şi tivit cu roşu. Aşa cum aţi văzut la călugărul Bur-
dihan şi la Picior-de-lemn, doctor din Angers. Din neamul acesta la 

1 Cloşca cu pui: grup de stele în constelaţia Taurului. 
2 Fecioara: constelaţie zodiacală din regiunea ecuatorială a cerului, în 

care se află soarele la echinocţiul de toamnă. Steaua cea mai strălucitoare a 
constelaţiei se numeşte Spica sau Spicul. 

3 Cumpăna: constelaţie zodiacală din regiunea australă. 
4 Esop: fabulist grec (secolul al VII-lea–secolul al VI-lea î.H.), personaj 

aproape legendar, despre care se spunea c-ar fi fost urât, gângav şi cocoşat. 
Textul culegerii de fabule, redactate în proză grecească, este atribuit unui 
călugăr grec din secolul al XIV-lea, Planudiu.
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puţini le-a plăcut fiertura de buruieni, fiind cu toţii iubitori de chisă-
liţă vinicerie. Din ei se trage Ovidiu Nasone1. 

Altora li se făceau urechile-atâta de mari, că dintr-una-şi făceau 
pieptar, nădragi şi vestă; cu cealaltă se-nfăşurau ca-ntr-o glugă. Al-
tora li se lungea trupul. Din aceştia s-au născut uriaşii şi din uriaşi e 
scoborâtor Pantagruel. 

Primul dintre ei a fost Halbrod, dintr-al cărui îndepărtat neam se 
trage Sarabrod, 

din care se trage Faribrod, 
din care se trage Hurtălău, care era mare mâncău de ciorbă şi 

care-a domnit pe vremea potopului; 
el l-a zămislit pe Nemrod, 
acesta pe Atlas, care ţinea cu umerii cerul să nu cadă, 
Atlas pe Goliat, 
Goliat pe Erix, născocitorul scamatoriilor; 
lui Erix i-au urmat Tiţiu, 
Erion, 
Polifem, 
Cacea, din care s-a născut Etion, cea dintâi fiinţă care s-a-mbol-

năvit de vărsat, pentru că nu şi-a vărsat în gură vin rece şi de 
la gheaţă vara; 
din Etion a ieşit şiragul care-ncepe cu 
Encelad 
şi urmează cu Ceu, 
Tifoe, 
Aloe, 
Oteu, 
Egeon, 
Briareu, cel cu-o sută de mâini, 
Porfiriu, 
Adamastor, 
Anteu, 

1 Ovidiu Nasone: Publius Ovidius Naso (43 î.H.–17 d.H.), poet latin 
celebru, autor al Metamorfozelor, al Tristiiior, al Artei iubirii. 
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Agaton, 
Porus, cu care s-a războit Alexandru cel Mare, 
Arantas, 
Gabbara, care-a născocit cel dintâi băutul cu hurta, 
Goliat al doilea, 
Ofot, care-avea nas să sugă din oală, 
Artaheu, 
Oromedon, 
Gemagog, care-a născocit pantofii cu vârful ascuţit şi-mbârligat, 
Sisif, 
Titanii, din care s-a tras 
Hercule, 
Enac, 
Braţ-de-fier, cel învins de Olivier, tovarăşul lui Roland, 
Morgan, primul din lume care şi-a pierdut ochelarii la zaruri, 
Sfarmă-tot, 
din care e coborâtor Fier-ager, 
părintele lui Hapă-muscă, întâiul care-a afumat limbile de bou, 
căci înainte lumea le punea la sare, 
tatăl lui Papă-brazdă, din care s-au tras, unul după altul, 
Lasă-mă-să-te-las, 
Târâie-brâu, 
Rumegă-fân, 
Arde-fier, 
Fluieră-vânt, 
Galeot, care-a născocit clondirele, 
Mirlingău, 
Galafră, 
Butucea, 
Roboastru, 
Sortibrant, 
Brusant, care l-a zămislit pe 
Haclabac, din care s-a tras 
Grandgousier, părintele 
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lui Gargantua, care l-a zămislit pe 
nobilul Pantagruel, stăpânul meu. 

Înţeleg prea-bine că voi, citind aceste rânduri, sunteţi cuprinşi de 
îndoială. Vă-ntrebaţi cum e cu putinţă ca lucrurile să stea aşa, dat 
fiind că lumea – în afară de Noe1 şi de cele şapte persoane care se 
aflau cu el în arcă, şi printre care zisul Hurtălău nu se afla – a pie-
rit la potop. 

Aţi băgat bine de seamă şi aveţi, fară-ndoială, dreptate: dar răs-
punsul meu are să vă mulţumească; de nu, înseamnă că sunt eu strâmt 
la minte. Şi pentru că eu nu existam pe vremea-aceea, încât nu prea 
vă pot lămuri mai pe larg, am să mă sprijin pe autoritatea erudiţilor 
filologi, interpreţi ai sfintelor scrieri ebraice, inşi care ne spun că, 
într-adevăr, Hurtălău nu se afla în arca lui Noe (n-ar fi putut să-ncapă 
fiindcă era prea mare), dar că se-aşezase călare deasupra, cu un picior 
de-o parte, cu altul de cealaltă, cum stau copiii pe căluţii de lemn sau 
ca trâmbiţaşul din Berna, care stătea călare pe un tun. 

Astfel, împreună cu Dumnezeu, el a scăpat arca de primejdie, căci 
o-ndemna din pulpe şi-o întorcea încotro îi era voia, cum ar fi făcut 
cu cârma unei corăbii. Cei care se aflau înuntru, oameni recunoscă-
tori, îi trimiteau mâncare pe săturate, printr-un burlan. 

Acum aţi înţeles? Atunci beţi o duşcă fără apă! Dacă nu credeţi, 
cu-atât mai rău pentru voi, că eu nici atât! 

CAPITOLUL AL DOILEA 

DESPRE NAŞTEREA PREA-TEMUTULUI PANTAGRUEL 

Povestea spune că Gargantua, cam pe la al patru sute optzeci şi 
patrulea an al vieţii sale, a zămislit – împreună cu soaţa lui, Badebec, 

1 Noe: personaj biblic, despre care se spune că a înfruntat potopul într-o 
corabie şi că a descoperit viţa de vie. 
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fiică a regelui Amauroţilor1 din Utopia2, un fecior de toată frumuse-
ţea şi atât de gras şi de nemaipomenit de greu, încât mamă-sii din 
facere i s-a tras sfârşitul. Pentru a vă da mai bine seama şi pentru a 
pricepe tâlcul numelui pe care i l-au dat la botez, trebuie să ştiţi că-n 
vremea când a văzut el lumina acestei lumi, bântuia în Africa o cum-
plită secetă; de treizeşişase de luni, trei săptămâni, patru zile, treişpe 
ore şi ceva pe deasupra, nu mai picase picătură de ploaie. Pămân-
tul crăpase de-atâta uscăciune, ierburile se ofiliseră, râurile secaseră, 
fântânile se uscaseră, iar bieţii peşti, lipsiţi de elementul lor natural, 
rătăceau pe uscat, ţipând şi tânguindu-se de-a mai mare mila; păsă-
rile cădeau din văzduh, căci roua pierise, lupii, vulpile, cerbii, mis-
treţii, ogarii, iepurii, nevăstuicile, căţeii-pământului, bursucii şi alte 
dobitoace mureau pe câmp cu gurile căscate. Ce să mai vorbim de 
oameni! Ajunseseră sărmanii să se-adape cu aghiasma de prin bise-
rici. Umblau toţi cu limba scoasă, de-ai fi zis că sunt ogari care-au 
alergat la vânătoare. Unii se-aruncau în fântâni, alţii, ca să stea niţel 
la umbră, se ciuceau sub burta câte vreunei vaci. 

Şi, cum vă spuneam, fiindcă într-asemenea vreme i s-au năs-
cut feciorul, Gargantua s-a hotărât să-i zică Pantagruel, panta 
însemnând în greceşte „totul”, iar gruel, pe limba agarenilor tăl-
măcindu-se „însetat”, ceea ce se dovedi mai târziu a fi fost şi o 
profeţie, arătând că Pantagruel va fi mai mare peste însetaţi. Sun-
tem întăriţi în credinţa asta şi prin alte semne ce s-au arătat la naş-
terea pruncului, căci povestea spune că, mai-nainte ca el să iasă la 
lumină, s-au ivit din pântecele mumei sale şaizeci şi opt de catâr-
gii, trăgând fiecare de căpăstru câte-un catâr, cărând sare-n samar, 
după care s-au înşirat nouă dromadere cocoşate sub povara şunci-
lor şi-a limbilor de bou afumate, şapte cămile deşelate de ţâri săraţi, 

1 Amauroţi: locuitorii oraşului Amaurot, capitala Utopiei, ţară imaginară. 
Numele este împrumutat din Utopia (1516), roman politic şi social de Tho-
mas Morus (1478–1535). Amaurot vine de la un cuvânt grecesc asemănător, 
care înseamnă „întunecat”, „nedesluşit”, „anevoie de văzut”; vezi Utopia. 

2 Utopia: ţară imaginară (vezi Amauroţi). Numele derivă de la un cuvânt 
grecesc a cărui semnificaţie este „niciun loc”, aşadar, un ţinut inexistent. 
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pe urmă douăşcinci de căruţe cu praz, cu usturoi, cu ceapă şi cu ar-
bagic, fapt ce-a băgat groaza în babele care-o moşeau pe Badebec. 
Şi-au prins a trăncăni: „Belşug de bucate; o să tragem duşte căti-
nele, nu cum beau cătanele. E semn bun: ăştia-s pintenii vinului”. 
Şi cum tot cotcodăceau ele, s-a ivit şi pruncul, păros ca un urs, pe 
care, văzându-l, una din moaşe zise-ndată, căzând la darul profeţiei: 
„Ăsta o să facă lucruri mari la viaţa lui, că s-a născut cu păr, şi, dacă 
trăieşte, o să moară de bătrân”. 

CAPITOLUL AL TREILEA 

DESPRE DOLIUL ŞI ÎNTRISTAREA LUI GARGANTUA 
LA MOARTEA SOAŢEI LUI, BADEBEC

Naşterea lui Pantagruel n-a zăpăcit pe nimeni mai rău ca pe 
tată-său, fiindcă bietul om nu ştia cum s-o mai dea ca s-o nimerească: 
ce să facă el? S-o plângă pe nevastă-sa ori să râdă şi să se veselească 
de naşterea fiului său? 

„Să plâng? îşi zicea Gargantua. Păi să plâng, pentru că am de ce. 
A murit biată nevastă-mea, care era a mai aşa şi a mai pe dincolo care 
s-a văzut vreodată pe faţa pământului! N-am s-o mai văd niciodată şi 
alta ca ea n-am să mai găsesc, cât e lumea de mare. Groaznică pier-
dere! Cu ce ţi-oi fi greşit eu, Doamne Dumnezeule, de mă pedepseşti 
aşa? Of, Badebec dragă, frumuşica mea, micuţa mea (n-avea decât ca 
la vreo două-trei sute de ocale, acolo!), puicuţa mea, drăguţa mea, târ-
licul meu, pantofiorule, în veci nu te-oi mai vedea! De ce n-oi fi murit 
eu înaintea ta! Şi tu, Pantagruel, sărăcuţul tatii, ai rămas fără mămica 
ta a bună, fără dulce doica ta! Ah, moarte, moarte, haínă ai mai fost şi 
neîndurătoare foarte, răpindu-mi-o pe-aceea căreia nemurirea i se cu-
venea pe drept cuvânt!” 

Şi aste vorbe rostind, plângea, iacă, plângea ca o vacă, dar pe 
dată, aducându-şi aminte de Pantagruel, prindea să râdă ca un viţel. 
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— Ei, băieţelul tatii, că tare frumos mai eşti, boldoşelule, pârţu-
lete! Mulţumesc lui Dumnezeu pentru asemenea mândreţe de copil, 
vesel tare, voios nevoie-mare şi drăgălaş-foc! Ce bine-mi mai pare! 
Hai să bem ceva! Să dăm naibii tristeţea! Ia dă-ncoa’ din cel mai 
bun, spală paharele, pune masa, goneşte câinii, aţâţă focul, aprinde 
lampa, închide uşa, suflă-n supă, dă-le ceva la milogii care tot aş-
teaptă şi se-nvârt pe-aici, ia-mi rantia asta lungă şi ţine-mi-o, că 
vreau să rămân numa-n cămaşă, ca să-mi fie mai la-ndemână cu 
cumetriţele. 

Ascultă apoi rugăciunile pe care le spuneau preoţii în timp ce se 
pregăteau s-o ducă pe Badebec la groapă, dar gândurile-i fugeau aiu-
rea: „Doamne, face, oare, să mă-ntristez eu atâta? La urma urmei, nu 
mai sunt chiar aşa de tinerel, am început să-mbătrânesc, vremea-i ră-
coroasă şi s-ar putea să mă-mbolnăvesc de-atâta jale. Pe cinstea mea că 
e mai bine să bei mai mult şi să plângi mai puţin. Nevastă-mea a murit 
şi cu plânsul n-o învii. Ei îi e foarte bine acolo unde e; că e cel puţin în 
rai, dacă nu şi mai dihai. Se roagă lui Dumnezeu pentru noi; e fericită; a 
scăpat de griji. Şi ce, parcă pe noi ne-aşteaptă altceva? Dumnezeu să-i  
ocrotească pe cei vii! Trebuie să mă gândesc să-mi caut alta”.

După ce se cugetă el aşa, chemă liota de moaşe şi le spuse: 
— Duceţi-vă voi la-nmormântare, că rămân eu să legăn copilul! 
De altfel, nici nu prea mi-e bine şi mi-e şi frică să nu cad la pat. 
Luaţi numa’ mai întâi câte-un păhărel şi să vedeţi ce bine-o să vă 

fie, pe cuvântul meu! 
Drept care, ascultându-l, femeile s-au dus la-nmormântare, iar 

bietul Gargantua, rămas acasă, a compus pentru Badebec un epitaf 
de toată frumuseţea, ca să i-l sape apoi pe lespede: 

 
Mult-nobila-mi soţie Badebec 
Muri născând – ea, splendida făptură 
Cu chip de diblă spartă de-un zevzec 
Şi-un trup conform c-un pântec pe măsură. 
Rugaţi-vă la Domnul: El se-ndură 
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Ea nepăcătuind cu dinadins. 
Muri ea, după ani de viaţă pură, 
În anul chiar şi-n ziua când s-a stins.

CAPITOLUL AL PATRULEA 

DESPRE COPILĂRIA LUI PANTAGRUEL 

Despre mulţi oameni ne povesteşte istoria că s-ar fi născut pe 
lumea asta în chip nemaipomenit, dar parcă ivirea lui Pantagruel sub 
soare este cea mai cea din cele mai cele. Şi aş zice eu că Hercule 
chiar, şi e nimic pe lângă Pantagruel, pentru că, la urma urmei, ce 
poate să-nsemne să omori, fiind încă sugaci în leagăn, două stârpituri 
de şerpi, pe lângă minunile pe care le făcea Pantagruel, şi el tot prunc 
de ţâţă şi tot în leagăn, şi pe care o să vi le povestesc îndată. Mai întâi 
că la un singur supt sugea laptele de la patru mii şase sute de vaci. Iar 
ca să-i facă o crăticioară de fiert terciul şi alte papare câte le capătă 
copiii de mâncare, fu nevoie să dea mână de ajutor toţi căldărarii din 
Saumur (oraşul din Anjou), din Villedieu (cel aflat în Normandia), 
din Bramont (aşezarea din Lorena), în sfârşit, de prin toate ţinuturile. 
Până la urmă, văzând că nu-i dau de rost din ciocănit, îi scobiră un di-
tamai jgheab într-o coşgogea piatră, care troacă se mai află şi astăzi la 
Bourges, lângă palat. Dar nu ştiu cum s-a-ntâmplat că tot vârându-şi 
buzele-n ea, Pantagruel trase ceva mai tărişor cu dinţii, care-i cres-
cuseră şi se-ntăriseră de-a mai mare dragul, şi-i rupse vasului o bu-
cată din ghizd, după cum se poate vedea. Într-altă zi, tocmai când era 
la prânzişor, când sugea adică la una din doicile lui (o vacă mare şi 
blajină), îl apucă, aşa, dintr-o dată, un necaz mare şi-ncepu s-o mă-
nânce pe doică de-a binelea. Mai întâi ugerul şi jumătate din burtă, 
cu foiosul şi cu amândoi rărunchii, şi-ar fi mestecat-o pe de-a-ntregul 
dacă biata vacă n-ar fi mugit cât putea, de parca era în gura lupului, şi 
n-ar fi adunat lumea, care i-a luat lui Pantagruel bucăţica de la gură. 





Pantagruelica prezicere 
sigură, adevărată și fără greș 

pentru anul veșnic 
 
 

de curând întocmită 
spre folosul și luarea-aminte a oamenilor zăpăciți 

și năuci din fire 
de 

Magistrul 
ALCOFRIBAS 

paharnicul zisului Pantagruel





CĂTRE CITITORUL BINEVOITOR 

Ţinând seama că nesfârşite înşelăciuni sunt săvârşite din pricina 
unei mulţimi de preziceri făcute la un pahar de vin, v-am întocmit 
aici tuturor cea mai sigură şi mai adevărată din câte s-au fost văzut, 
după cum, folosind-o, veţi avea dovada. 

Voind aşadar să satur curiozitatea tuturor bunilor tovarăşi de ben-
chetuiaiă, am reticluit toate hărţile cereşti, am socotit pătrarele lunii, 
am descâlcit tot ceea ce au cugetat astrofilii, hipernefeliştii, anemo-
filacii, uranopeţii şi ombroforii şi am dezbătut despre toate cu Em-
pedocle1, care vă roagă să-l aveţi în vedere. De un lucru însă vă 
vestesc: dacă nu credeţi totul, atunci îmi jucaţi un renghi, pentru 
care, aici ori în altă parte, veţi fi aspru pedepsiţi. 

Drept care, scobiţi-vă-n nas, princhideilor, iar voi, năuci bătrâni, 
puneţi-vă ochelarii şi cumpăniţi bine cuvintele mele. 

 
Despre eclipsele acestui an 

 
Anul ăsta au să fie-atâtea eclipse de lună şi de soare, încât mă 

tem (şi nu fără temei) că pungile noastre au să sufere de foame, iar 
simţurile noastre au să pătimească tulburare. O droaie de planete au 
să umble anapoda. Drept care, anul ăsta, scaunele au să se suie pe 
mese, frigările pe vătraie şi scufele pe pălărie; puricii, în cea mai 
mare parte, vor fi negri; în post, slănina are să fugă de mazăre; burta 

1 Empedocle: filosof şi medic din Agrigente (secolul al V-lea î.H.), de-
osebit de cultivat, având întinse cunoştinţe de fizică, de medicină şi de 
filozofie, fapt pentru care trecea drept cunoscător al tainelor magiei. 
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va merge înainte; fundul are să se-aşeze primul, adesea veţi chema 
norocul şi n-are să vină; dobitoacele vor glăsui mai peste tot. 

 
Despre bolile acestui an 

 
Anul ăsta orbii n-au să vază decât foarte puţin, surzii n-au s-auză 

decât foarte prost, muţii n-au să vorbească deloc, bogaţilor are să le 
meargă ceva mai bine decât săracilor, iar sănătoşilor mai bine decât 
bolnavilor. Mulţi boi, porci, boboci, pui, berbeci şi claponi au să 
moară, dar între maimuţe şi cămile n-are să fie atâta prăpăd. Bătrâ-
neţea n-are să aibă leac anul ăsta din pricina anilor trecuţi. Cei cu 
boală de piept au să aibă-un junghi în coaste. Cei cu pântecariţă au 
să iasă des. Boala de ochi are să fie dăunătoare vederii. Şi-are să se 
răspândească, peste tot aproape, o molimă cumplită şi de temut, pri-
mejdioasă, grea, înspăimântătoare şi neplăcută, care va prăpădi toată 
lumea, încât mulţi n-au să mai ştie pe unde să scoată cămaşa. Tremur 
de frică numai când mă gândesc: pentru că vă spun, are să fie epide-
mică şi se numeşte lipsa de bani. 

Au să fie mari încăierări între pisici şi şoareci, între câini şi ie-
puri, între şoimi şi canari, între călugări şi ouă. 

 
Despre fructe şi roade crescând din pământ 

 
Văd, datorită calculelor, că anul ăsta are să fie rodnic şi îmbel-

şugat cu de toate pentru cei care-au să aibă cu ce. Orzul are să le 
facă mare bine cailor; n-o să mai fie mai multă slănină decât porci. 
Cât despre grâne, vinuri, poame şi zarzavaturi, niciodată n-aţi văzut 
atâta câtime, dacă rugăciunile săracilor au să fie-auzite. 

 
Despre starea oamenilor 

 
Cea mai mare nebunie din lume este să crezi că există astre pen-

tru regi, pentru papi şi pentru mari seniori, mai degrabă decât pentru 
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săraci şi pentru oropsiţi. Fiind aşadar sigur că astrelor le pasă de regi 
tot atât de puţin cât le pasă de golani, şi de bogaţi cât de pârliţi, las 
pe seama altor ţicniţi de prezicători să vorbească despre regi şi bo-
gaţi, iar eu am să cuvântez despre oamenii de rând. 

 
Despre cele patru anotimpuri  
şi mai întâi despre primăvară 

 
Tot anul ăsta n-are să fie decât o singură lună, şi încă nici asta 

n-are să fie nouă. Dar nu vreau să spun prin asta că nu arată pă-
mântului şi pământenilor scădere sau sporire de lumină, după cum 
se va apropia sau se va îndepărta de soare. Pentru ce, oare? Pentru 
că, deoarece ş.a.m.d. Şi nu vă mai rugaţi lui Dumnezeu pentru ea 
să n-o mai mănânce lupii, fiindcă anul ăsta n-au să se-atingă de ea, 
vă spun eu. 

 
Despre vară 

 
Vara nu ştiu ce vânt va sufla; ştiu însă că ar trebui să fie cald şi 

să bată zefirul. 
Bine-ar fi să fii vesel şi să bei de la gheaţă, cu toate că unii spun 

că nu există alt lucru mai nepotrivit pentru sete. Cred şi eu. De aceea, 
„cui pe cui se scoate”. 

 
Despre toamnă 

 
Toamna au să se culeagă viile, înainte sau după, pentru mine-i 

tot una, dac-o s-avem băutură din belşug. De-acu-nainte nu mai 
aşteptaţi să vă cadă ceru-n cap ca să vă pice cristeii fripţi în gură, 
pentru că n-o să cadă cât trăiţi voi, mă jur pe ce vreţi! Cutre, fari-
sei şi vameşi, vânzători de indulgenţe, cât şi alte asemeni jigodii 
au să iasă din bârloage. Fiecare să-şi ia de suflet pe cine-o vrea. 
Feriţi-vă de oase când mâncaţi peşte! Şi de peşte să vă ferească 
Dumnezeu! 
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Despre iarnă 
La iarnă, judecând cu mintea mea a proastă, n-au să fie-n toate 

minţile cei care-au să-şi vânză cojoacele şi blănurile ca să-şi cumpere 
lemne. Dacă plouă, nu vă-ntristaţi: n-are să mai fie praf pe drum. 

Staţi la căldurică 
Feriţi-vă de guturai 

Beţi bine! 
 

Aicea şi-aşa se isprăveşte 
PANTAGRUELICA PREZICERE, 

SIGURĂ, ADEVĂRATĂ ŞI FĂRĂ GREŞ PENTRU 
ANUL VEŞNIC. 



CE POȚI FACE, DUPĂ CE AI CITIT CARTEA? 
IDEI PENTRU O LECTURĂ CREATIVĂ

1. Joc. Umor. Ironie. Uriași. Familie. Imaginație. Disimulare. 
Îndrăzneală. Nonconformism. Satiră. Grotesc. Cu ce cuvânt 
(sau cu ce cuvinte) dintre cele enumerate asociezi cartea lui 
François Rabelais? Motivează-ți alegerea. 

2. Fă-ți propria listă cu 10 cuvinte relevante pentru acțiunea sau 
pentru mesajul romanului Gargantua și Pantagruel. 

3. Despre Gargantua și Pantagruel, scriitorul Cristian Teodo-
rescu1 afirmă: 

 „Deşi au trecut aproape 500 de ani de când au fost scrise, ro-
manele lui Rabelais îşi păstrează şi vivacitatea, şi savoarea 
ca şi cum ar fi opera unui alchimist al literaturii. Culmea e că 
sunt citite mai ales de copii şi recitite de scriitori şi de învă-
ţaţi. Copiii se bucură de poveştile celor doi uriaşi şi ale priete-
nilor lor, scriitorii prind curaj literar de la Rabelais şi din când 
în când mai preiau câte ceva din cărţile lui, iar învăţaţii ne ex-
plică dedesubturile culte ale romanelor sale. Ca să te poţi bu-
cura într-adevăr de Gargantua şi Pantagruel îţi trebuie oleacă 
de cultură clasică (…)”. 
După părerea ta, care sunt atuurile cărții? Dar neajunsurile ei?

4. Scrie trei motive pentru care un adolescent de azi ar citi Gar-
gantua şi Pantagruel.

* Capitol realizat de coordonatorul colecției.
1 Cristian Teodorescu, Gargantua şi Pantagruel. Mănîncă, bea şi fii 

vesel! Fiindcă nu se ştie, articol publicat în săptămânalul Cațavencii, 
13 martie 2011. 
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